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Why People Do Sport
[image: image1.jpg]@ Bob: And my hobby is sport. | can play football well.
My favourite football player is David Beckham.

Ann: What sports games do the British like?

Bob: British people are very fond of sport. Sport is a part of
our national life. Football and cricket are very popular.
Cricket is the English national game and golf is the Scottish
national game.

Ann: Are there sport clubs for children?

Bob: Sure, you can join a rugby, golf or tennis club and take
part in competitions. Is sport popular in Russia?

Ann: Yes, it is. Many old and young people jog and do
morning exercises. Russian people go in for skating, skiing,
swimming, gymnastics.

Bob: What sports do you do?

Ann: | take aerobic classes and go roller skating.

Bob: Well done! Sport keeps you fit.
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Класс: 7
Тип урока: Урок общеметодологической направленности

Тема:  Why people do sport
 Цель:  создание условий для систематизации лексических единиц по теме «Спорт», мотивации к 
Задачи:

Речевая компетенция:  развивать произносительные навыки диалогической речи, навыки аудирования и чтения  с полным пониманием и  письма.

Языковая компетенция: формировать речевые навыки, обеспечивающие познавательно-коммуникативные потребности учащихся; расширять словарный запас учащихся по теме «Sport».
Социокультурная компетенция:  познакомить с  традиционными видами спорта  Великобритании.

Компенсаторная компетенция: развивать  языковые  догадки и воображения, творческое  мышление, память.

Учебно-познавательная компетенция:  развивать навыки работы с текстом, умение выделять основную информацию из прослушанного и прочитанного. 

Познавательный аспект: познакомить учащихся с традициями и культурой страны изучаемого языка.
Развивающий аспект: развивать  психические функции, связанных с речевой деятельностью (внимание, способность к анализу и синтезу, логическое мышление, способность к выявлению языковых закономерностей, языковая догадка, зрительная и слуховая память,  фонематический слух).

Учебный аспект: овладевать  всеми видами речевой деятельности: говорением, аудированием, чтением и письмом.

Воспитательный аспект: повышать интерес к изучению английского языка, воспитывать культуру языкового общения, уважительного отношения друг к другу, умение  внимательно слушать собеседника, способствовать воспитанию толерантного отношения к спорту, способствовать воспитанию сотрудничества при коллективной работе.
 Языковой материал: слова, речевые образцы, монологические и диалогические высказывания по теме «Sport».
Оборудование: презентация, мультимедиа, рабочие листы,  шары для рефлексии,  видеофильм,  песня
План урока: 
1. Самоопределение к деятельности. 

2. Актуализация знаний. 

3. Постановка учебной проблемы.

4.«Открытие нового знания».  

5. Первичное закрепление 

6. Самостоятельная работа 

7.Рефлексия деятельности

 Ход урока.

 1.  Организационный момент. Эмоциональный настрой.
Учитель приходит на урок в класс с  несколькими видами спортинвентаря (баскетбольный мяч, волейбольный мяч, теннисный шарик) 

Т: Good morning boys and girls. The motto of our lesson:  we see, hear, speak, do and all will be OK! All together! (Девизом нашего урока будет: вижу (прикасаюсь к глазам), слышу (прикасаюсь к ушам), говорю (прикоснуться к губам), делаю (стукнуть кулачек о кулачок), получится (большой палец вверх)!     И вместе!)  
Надеюсь, что наш урок пройдет так же энергично и с таким же хорошим настроением.
2.  Постановка учебной  проблемы.  
T: Children, today I have gone to you with some things. How do you think, why? What have I brought? ( Ребята, сегодня к вам на урок я пришла не с пустыми руками. Как вы думаете, почему? Какие предметы я принесла?  (ответы учащихся о различных видах спорта). Yes, you are right. But why have I  brought  these items? What kinds of sport are these balls connected with?
Now think and answer: what is this lesson about? What is the theme? (Ответы учащихся). 

You are right. We continue our work at the theme “Sport”. Today we’ll revise the material of previous lessons, speak about sport in your life and find out new information.

3.  Актуализация  знаний.

T:  ( Работа с кластером)  Look at our  blackboard
(Тему кластера можно не указывать, предоставить возможность детям сформулировать её, часть кластера можно оставить незаполненной, предложив детям назвать самые популярные, любимые виды спорта… ) 
1. What kinds of sport do you know?
2. What does it mean “to do sport”?

3. Where can we do sport?

4. “Sport builds character”  can you comment on this phrase.













T:  Boys and girls, look at the blackboard and pay your attention to our lesson`s plan. (Ребята, посмотрите на план нашего сегодняшнего урока).What is the problem of our lesson?  What should we know about? (Какая проблема  стоит перед нами сегодня на уроке? Что мы должны сегодня  выяснить?)   
План урока:

1. Importance of sport in our life .

2. What sport do you do?
3. What sports are popular in GB
4. The letters to our epals about sport.
T: Yes, you are right. That`s why we begin to work at the problem of our lesson and I offer some exercises to improve your knowledge in sport vocabulary (sport 11, 12,16)
4. «Открытие нового знания».  

Now  I’d like you to watch a video about SPORT in GB.  Be ready to answer my questions and share your ideas. 

· What are the most popular sport in GB?

· What is Wembley?

· Where are tennis tournaments held?

· Where is the home of golf?
· What is the most popular game in GB?

· Why do British children   like to go swimming?

· 40 per cent of  British people prefer this sport. What is it?

Tell us about British popular sports according to the video ( монологическое высказывание учащегося).
Guess what kind of sports it is. Translate the sentences into Russian. (3 минуты)
· It is a game for two or four players who hit a ball with rackets across a net. ( lawn tennis)

· It is a summer game played on a grass field by two teams with a ball, bats and wickets. (cricket)

· It is a game played by two or four persons with a small hard ball which is struck with clubs into holes. (golf)

· It is a way of traveling or going on foot. (walking)

· It is a team game played with oval ball. (rugby, football)

· It is a game played on a table using round wood bats and a small plastic ball. (table tennis)

  Do you know that football, tennis, badminton, cricket and some other games originated in Great Britain? Let’s read the text about one of the most popular summer sport in Britain.
 

Cricket
Do you know how to play cricket? If you don’t live in England, Australia, New Zealand or South Africa you won’t have it at school. English people love cricket. Summer isn’t summer without it. The players are dressed in white. They play on the beautiful green cricket fields. Every Sunday morning from May to the end of September many Englishmen get up early and take a lot of sandwiches with them. It is necessary because the games are very long. Cricket is played in schools, colleges and universities. Cricket is also played by women and girls.
Cricket is played by two teams of 11 each. One team must bat and the other team must field. When the first team finished batting, the other team must begin. The game is very slow. It is the most English of all sports.
to bat – бить битой
to field – принимать подачу
Аудирование   
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5. Самостоятельная работа
Ask questions about sport preferences of your epals from Italy and Great Britain.

  6.Рефлексия деятельности
   Учитель возвращается к плану занятия. Ребята, скажите,  какую проблему мы с вами решали  сегодня на уроке? (Ответы учащихся.) Какие открытия сделали сегодня? 

  Если вы хотите узнать больше о популярных видах спорта в  в Великобритании, об английских национальных играх, прошу вас посетить  сайт
http://www.bbc.co.uk/sport/

T: Your home task will be to write and send  the letters to your epals about your favourite sports and next lesson be ready to tell us about their preferences in sport. P 102  ex 10 (to help you)
T: You have done a great job today! Thank you very much! You marks are:…..
You were very active. I hope this lesson was interesting for you and you have known much new and useful information. Your speaking about sport was brilliant. Thank you. This lesson is over. Good bye!

Помните! Вы можете стать умнее тремя путями: путём опыта- это самый горький путь, путём подражания -это самый лёгкий путь, путём размышления -это самый благородный путь. Удачи и успехов вам!  Good luck! 

It's not whether you win or lose that matters, it's how you play the game. 
Неважно, выигрываешь ты или проигрываешь, важно, как ты играешь. 
The best of the sport is to do the deed and to say nothing. 
Лучший спорт - совершать поступки без лишних слов. 
After dinner sit a while, after supper walk a mile. 
После обеда посиди, после ужина милю пройди. 
- Talent wins games, but teamwork and intelligence wins championships. 
Michael Jordan 
- Талант добывает победу в игре, но чемпионство добывают команда и интеллект.
Майкл Джордан

- I don't know anything that builds the will to win better than competitive sports.
Richard M. Nixon 
- Я не знаю ничего, что воспитывало бы волю к победе лучше, чем спортивные состязания.
Ричард Никсон

A sound mind in a sound body. 
В здоровом теле здоровый дух. 
So answer my questions. 

1. What is your favourite sport?

2. How many sports do you do? 

3. What kind of sports are most popular among the people in your country?

4. Do you like the lesson of Physical Culture at your school? Why?

5. Are you good at tennis?

6. What sport are you good at?

7. Are there any school competitions in your class? 

8. Do you like to take part in different contents? 

9. Are you fond of football? Why? 

10. What do you prefer to watch sports or to go in for sports? 
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	It's not whether you win or lose that matters, it's how you play the game.

	The best of the sport is to do the deed and

 to say nothing

	After dinner sit a while,

after supper walk a mile.

	- Talent wins games, but teamwork and intelligence wins championships. 
                                                  Michael Jordan 

	- I don't know anything that builds the will to win better than competitive sports.
                                                   Richard M. Nixon 

	A sound mind in a sound body. 

	The greatest wealth is health.
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